




应急救援大队

2024年党风廉政建设和反腐败工作 会议暨警示教育大会

主持人：刘玉平

时间：2024年3月7日





应急救援大队党支部2024年



廉洁党课



主讲人：刘玉平 时间：2024年3月7日



学习内容

中共金川集团股份有限公司纪律检查委员会

甘肃省监察委员会派驻金川集团股份有限公司监察专员办公室

金集纪发〔2024〕7号

关于肖增德严重违纪违法案件及其教训
警示的通报

私欲膨胀忘记初心 任性用权终食苦果

——肖增德严重违纪违法案件及其教训警示

【警示案例】



【警示剖析】



肖增德身为共产党员和国有公司管理人员，丧失理想信念、背弃初心使命，政绩观错位、权力观扭曲，价值观失衡，毫无党性原则、毫无规矩意识，对党纪国法毫无敬畏之心。其违纪违法案件性质极其严重，影响极其恶劣，教训极其深刻。肖增德作为“一把手”，自身不正，带坏班子，带乱队伍，其班子成员王某因职务犯罪被判处有期徒刑，多名干部受到纪律处分。肖增德等人违纪违法，涉嫌犯罪行为，造成金川国贸公司巨额资金难以收回，迫使该公司长期停止贸易业务，遣散大批员工，造成恶劣社会影响。

欺瞒组织，瞒报个人有关事项



2001年至2010年间，肖增德及其家属先后在上海购买房屋七套（含已出售四套），在江西萍乡购买房屋一套。2014年8月，肖增德与前妻崔某某因感情破裂在上海浦东新区民政局婚姻登记处办理了离婚登记手续。2016年2月1日，肖增德向金川集团填报《领导干部个人有关事项报告表》时，在报告表中仅填报了两套房产信息，亦未如实报告其婚姻变化情况。2016年9月，因未如实报告个人重大事项被金川集团纪委给予诫勉谈话后，肖增德在情况说明中只补充报告了一套房产，始终未如实向组织报告其拥有其他房产的情况。

违背组织原则、欺瞒组织的背后往往隐藏着严重的违纪违法问题。肖增德不如实向组织报告个人有关事项，且在组织进行诫勉谈话后还不如实说明情况，是担心资产偏多引起组织注意。种种表现背后，是其私心作祟、打自己的小算盘，是为了达到掩盖其违纪违法行、躲避监督的目的。

习近平总书记强调“衡量干部是否有理想信念，关键看是否对党忠诚。领导干部要忠诚干净担当，忠诚始终是第一位的”。以肖增德为警示，党员领导干部要始终保持对党的绝对忠诚，要相信组织，向组织交心交底，自觉接受监督。党员领导干部必须明白，任何时候任何情况下，组织才是最可信赖的靠山。要自觉遵纪守法、不跑偏越界，严格履行请示报告等制度，如实汇报思想工作生活情况。若是出现苗头问题，犯了小错误，千万别讳疾忌医、躲躲闪闪，而是要及时醒悟，主动向组织说清问题；哪怕是犯了大错误，也要抓住组织挽救的机会，诚实对待谈话函询、审查调查，真心悔过改错，避免在违法犯罪的泥潭里越陷越深。

私欲膨胀，违规经商办企业



2007年初，时任金川国贸分公司总经理肖增德在上海市工商行政管理局注册成立了上海锐瓷辊子机械有限公司，注册资金100万元，肖增德全额出资并持有该公司全部股份，经营范围为机械设备及备件、各类托辊、辊子、陶瓷、服装的销售。200年至2011年，该公司经营期间共亏损约2.35万元。2012年12月27日，肖增德将该公司股权转让给他人。

早在2004年，《国有企业领导人员廉洁从业若干规定（试行）》就已经出台了。作为中层管理人员的肖增德不可能不知道，也不可能不明白该项规定对于国有企业领导人员违规从事营利性活动是有着明确的禁止性规定。肖增德之所以枉顾党纪国法，是其私欲极度膨胀的结果。其实，早在2003年，肖增德就已经开始收受贿赂了，可此时的肖增德显然已经不满足于百十来万的“小打小闹”了，准备成立公司“大干一场”，虽然最后以失败告终，但其极度膨胀的私欲已经昭然若揭了。正如他本人说的，自己被金钱迷失了双眼，权力观异化，政绩观扭曲，免疫力下降，纪法底线失守，既想当官又想发财，踩“红线”心存侥幸，把国家利益放在一边，一心想着如何牟取私利，最后落得个身陷囹圄，教训深刻。

习近平总书记强调“廉洁自律是共产党人为官的底线，决心从政就要耐得住清贫，坚定自己的人生选择”。以肖增德为警示，党员领导干部要牢固树立纪律、规矩意识，知纪明法、警醒知止，坚守底线、远离红线、筑牢防线，以实际行动答好公与私、利与弊的“选择题”。

任性用权，恣意践踏制度规章



2013年至2014年期间，金川国贸公司分别与江西红富公司、上海腾茸公司、上海协川公司、江西江锂公司开展贸易融资业务，与洛阳兴元公司开展电解铜贸易业务。肖增德滥用职权，未要求镍事业部、铜事业部收集上述公司经营状况、财务状况、履约能力等资料，也未要求开展客户信用等级评定，未组织召开会议集体研究决策签订重大合同，未将重大合同报告金川集团审核，应预见的风险不能预见，在贸易对象未按合同履行时未及时采取措施中止或解除合同，加之受贿后怠于催收，造成金川国贸公司本金约5.27亿元未能收回。

作为一名有着20多年重要岗位管理经验的国企领导人员，肖增德理应懂得企业内控体系建设对于企业经营管理的重要意义，理应带头模范遵守民主集中制原则，理应严格执行规章制度、维护制度权威，但他却将决策当儿戏，有制度不执行，重大事项审批简单化，民主集中制原则、“三重一大”集体决策制度等在他面前形同虚设，从而导致内部管理混乱，造成重大损失。

习近平总书记强调“要正确行使权力，依法用权、秉公用权、廉洁用权”。以肖增德为警示，党员领导干部要树立正确的权力观、地位观、利益观，筑牢严于用权的思想防线。要始终坚持用权为民，按规则、按制度正确行使权力。要自觉杜绝特权思想，始终牢记任何时候都不能违反党纪法规和制度规章搞特权，自觉把权力关进制度的笼子里。

目无规矩，造成国有资产巨大损失



2013年12月，经肖增德口头同意，金川国贸公司与无锡市一川钢业有限公司等5家公司开展不锈钢贸易融资。肖增德在签订、履行合同过程中无视公司规章制度，不遵守议事规则，擅自决定重大合同的签订，审批支付大额资金，重大合同签订履行审核手续搞形式、走过场，责任心缺失，造成国有资产损失约6664.96万元，其行为涉嫌签订、履行合同失职被骗罪。

肖增德作为一名国有企业的“守门人”，忘记了国企“一把手”担负的是管理好国有资源的重大责任，管理松懈，任性放权，工作严重失职失责，眼睁睁看着国有资产像“唐僧肉”一样被分割蚕食，他难辞其咎。

习近平总书记强调“干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在”。以肖增德为警示，广大党员干部要以对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当，以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。特别是主要领导干部，既要带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子，又要做到重要任务亲自部署、关键环节亲自把关、落实情况亲自督查，不能高高在上、凌空蹈虚，不能只挂帅不出征。

贪婪无度，终成金钱奴隶



肖增德世界观、人生观、价值观严重扭曲，任由贪欲横流，2001年至2014年，肖增德在担任金川进出口公司经理、金川国贸分公司总经理、金川国贸公司总经理期间，利用职务便利，为他人企业经营、贸易或融资等事项上提供帮助，非法收受人民币约971.05万元、美金16万元，折合人民币共计约1103.48万元，其行为涉嫌受贿犯罪。

廉贪一念间，荣辱两重天。纵观肖增德的每一笔贿赂，其背后都隐藏着国家利益损失的巨大风险，昭示着其破规逾矩、任性用权、失职失责的丑恶嘴脸。肖增德毫无理想信念，毫无党性原则，毫无敬畏之心，一心只想着如何使自己变得富有，而忘记了自己的初心使命，丢掉了做人做事的安全底线，放纵贪欲，将公权力当作谋取私利的工具，最终变成了金钱的奴隶，跨越了不该跨越的法律红线，倒在了不法商人“围猎”的“黑手”下。

习近平总书记强调“一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权力观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白”。以肖增德为警示，广大党员干部要加强廉洁自律，时刻弄清权力来自哪里、为谁使用、如何使用，始终心存敬畏、手握戒尺，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、防腐定力，始终做到不放纵、不越轨、不逾矩。

加强学习，筑牢理想信念

肖增德在忏悔书中写道“自从我到了重要的领导岗位上，就没有好好学习，政治敏感性差，自己认为上级的指示精神年年差不多，没有必要再浪费时间去学习了，逐渐放松了平时对自身的严格要求，错失了学习新规定，适应新形势的良机，致使错误思想趁机而入，影响了心态，放宽了言行。”肖增德背离初心使命，对党不忠诚、不老实的行为，根源在于其放弃理论武装，思想上的蜕变，导致了行为上的放纵。

【案例反思】



通过肖增德违纪违法涉嫌犯罪案件，我们要更加认识到加强政治理论学习和自我改造的重要性，党员领导干部一定要以党的创新理论滋养初心、引领使命，从党的非凡历史中找寻初心、激励使命，在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。要持续加强理论学习、厚实理论功底，自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题，使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。要坚持理论和实践相结合，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。

【案例反思】



严以用权，规范权力运行

权力是一把“双刃剑”，为公所用则两相其益，为私所用则两败俱伤。回顾肖增德的工作经历，他对制度的学习和执行没有随着他任职经历的变化而加强，相反制度规章在他面前变得可有可无，或公然违反、或变通处理，当他违反制度行使权力时，就已经注定了自己的人生悲剧。

通过肖增德违纪违法涉嫌犯罪案件，我们要认识到权力腐败是一切腐败的根源，党员领导干部一定要守住廉洁自律关，常思贪欲之害，常弃非分之想，不为名累，不为利锁，不为权缚，不为欲困。“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。”党员干部必须要自觉规范行为，严格要求自己，坚定理想信念，注重党性修养，强化自律意识，自觉做到慎始、慎独、慎微，养成良好的工作习惯、生活习惯和生活情趣，洁身自好，耐得住清贫，顶得住歪风，抗得住诱惑，管得住小节，才能永远立于不败之地。

廉洁自律，抵制贪欲腐蚀

作为一名领导干部，不仅要树立正确的权力观，还要树立正确的金钱观，任何时候都不能被金钱冲昏了头脑，更不能让自己沦为金钱的奴隶。肖增德违纪违法案件中，其甘于被围猎，接受管理和服务对象好处，贪图于物质享受的行为，再一次向世人警示，我们任何时候都不能忽视抵制拜金主义思想的侵蚀，要时刻警惕，认真鉴别，坚决抵制。

通过肖增德违纪违法涉嫌犯罪案件，我们要认识到反腐倡廉工作是一项长期而又艰巨的任务，领导干部必须正确对待手中权力，加强政治理论学习，树立全心全意为职工群众服务思想，增强拒腐防变能力，才能更好地推进企业健康良性发展，进而实现自我的人生价值，得到职工群众的肯定、党和国家的认可。

强化监督，紧盯关键少数

权力无论大小，只要缺乏制约和监督，就会被滥用。民主集中制原则、“三重一大”集体决策等制度旨在预防腐败问题的发生，但这些制度规章却被肖增德“歪嘴和尚念歪了经”，监督制度更是被束之高阁。

通过肖增德违纪违法涉嫌犯罪案件，我们要清醒认识到加强对“一把手”和领导班子的监督，是新时代坚持和加强党的全面领导，提高党的建设质量，纵深推动全面从严治党的必然要求。

【案例反思】



各级党组织和纪检组织要认真落实中央、省委和金川集团关于加强“一把手”和领导班子监督的意见，结合工作实际，采取有效措施，紧盯权力观异化、政绩观扭曲、事业观走偏等问题，围绕捍卫制度、落实决策、履行责任、行使权力，切实加强对各级“一把手”和领导班子的监督，督促其严于律己、严负其责、严管所辖，始终做党纪国法和企业制度的模范践行者和坚定捍卫者。各级领导干部要增强主动接受监督的意识，带头遵守政治纪律和政治规矩、履行管党治党政治责任、贯彻执行民主集中制，坚决反对特权思想、特权现象，自觉做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，以身作则树立和践行正确政绩观，一级做给一级看、一级带着一级干，坚决杜绝“家长制”“一言堂”，以上率下营造风清气正劲足的良好氛围。



演示完毕 感谢大家观看

立党为公 | 执政为民

